

城中区人大常委会

砥砺奋进履职尽责谱写新篇章

本报记者 张艳艳

2022年,党的二十大胜利召开,对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴进行了战略谋划,对社会主义民主法治建设和人大工作提出新任务新要求。城中区人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,牢牢把握发展全过程人民民主的重要理念,聚焦以作风建设开局起步,以能力建设夯基垒台,主动适应新时代人大工作新要求,心系发展之要、牢记为民之责,严纪律、优作风、强落实,认真履行宪法法律赋予职权,广泛凝聚各级人大代表力量,为推动全区经济社会高质量发展和民主法治建设作出了积极贡献。



坚持党的领导把牢政治方向 擎旗奋进凝聚新动能

【我们牢牢把握人大政治机关定位,始终坚持政治建设为统领,自觉把坚持党的全面领导作为最高政治原则,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,保持一心向党的“人大忠诚”。】

站稳政治立场。不折不扣贯彻执行党中央大政方针,严守政治纪律和政治规矩,胸怀“两个大局”,牢记“国之大事”,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

强化理论武装。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,严格落实“第一议题”学习制度,及时跟进学习习近平总书记重要讲话指示批示精神,学习贯彻党的二十大精神,通过集中学习、干部领学、专家辅导、研讨交流,推动学习成果转化成为加强和改进新时代人大工作的强劲动力。

服从区委领导。严格执行重大事项请示报告制度,就常委会重要会议、重点工作、重大问题及时向区委请示报告。圆满完成了区委安排的疫情防控、森林防火、防汛等重点任务,自觉把人大工作放在全区大局中思考谋划推进,保证人大工作始终在党的领导下进行。

发挥党组作用。准确把握区委决策权和人大决定权的关系,坚持党管干部和人大依法任免相统一,确保党组织推荐的人选通过法定程序成为地方国家机关工作人员。严格落实任前法律知识考试、供职表态、颁发任命书、宪法宣誓等工作机制。



坚持围绕中心服务大局 提升监督质效打造新亮点

【我们准确把握人大工作职能定位,聚焦全区中心工作和人民群众所思所盼所愿,开展正确监督、有效监督、依法监督,不断增强监督实效,推动我区经济社会、民主法治建设、民生事业蓬勃发展,彰显奋发有为的“人大担当”。】

紧扣经济平稳运行,听取审议计划、财政预决算情况和审计报告,审查批准计划、预算、决算草案及预算调整方案,强化预算约束,规范资金管理。开展优化营商环境专题询问,聚焦短板和问题“把脉问诊”。

紧扣增进民生福祉,制定实施《西宁

市城中区人大常委会关于民生实事项目人大代表票决制实施办法》,构建“群众提、代表定、政府办、人大评”的运行机制,视察为民办事实项目进展情况,及时调整民生实事项目2项,听取专题报告,20项民生实事项目均完成年度建设目标任务。

紧扣生态环境质量改善,听取城中区人民政府关于生态环境状况和环境保护目标完成情况的报告,视察城中区落实“林长制”工作情况,联合湟中区人大常委会对南川河流域环境保护和落实“河长制”工作情况开展视察,助推天蓝水清山

绿的生态环境建设。

紧扣安全生产保障,开展特种设备安全管理情况专题调研,对《中华人民共和国消防法》实施情况进行执法检查,探索引入第三方专业机构力量,发现问题现场交办,梳理问题清单及时转办。

紧扣推进法治建设,坚持将学法内容列入区人大常委会会议题,先后学习组织法、选举法和就业促进法等法律法规。视察区人民法院民事审判、区人民检察院刑事检察工作,推进司法公正。对《中华人民共和国就业促进法》实施情况进行执法检查,促进法律法规全面有效实施。

坚持拓宽渠道优化服务 发挥代表作用提升新效能

【我们始终尊重代表、依靠代表、服务保障代表作为践行全过程人民民主的重要抓手,充分尊重代表主体地位,支持和保障代表依法履职,深化和拓展代表工作的内容和形式,加强代表工作能力建设,密切代表同人民群众的联系,坚守一心为民的“人大情怀”。】

强化代表履职培训。研究制定区十九届人大代表五年培训规划,先后举办2期代表履职能力提升培训班,培训人大代表、人大干部248人次。

激发代表履职活力。落实“三联系”制度,组织人大代表列席区人大常委会及“一府一委两院”相关会议。推进“两室一平台”提档升级工作,打造市级示范点4个、省级示范点1个,让“两室”真正成为人大代表之“家”、联系群众的“桥梁”、服务群众的“窗口”。

高效办理代表建议。坚持交办与督查相结合,专题研究代表建议办理工作,会同区政府召开代表建议交办会,专题视

察代表建议办理工作,区委、区人大常委会、区政府主要领导带头督办重点代表建议,区十九届人大二次会议上提出的55条代表建议全部办结,办理质量有了显著提升。

圆满完成选举工作。依法依规接受辞去区十九届人大代表17名、补选17名,接受辞去城中区出席西宁市第十七届人民代表大会代表5名,补选4名,推荐西宁市出席省第十四届人民代表大会代表候选人18名。

广泛凝聚抗疫合力。面对多轮疫情冲击,区人大常委会闻令而动,党组成员以上率下、示范带动机关干部职工全力投身疫情防控。各级人大代表主动作为、各尽所能,积极深入村和社区开展楼院值守、维护秩序、场地消杀等志愿服务,许多代表慷慨解囊捐款捐物70余万元,以实际行动践行了“人大代表来自人民、为了人民”的初心使命和责任担当。



心系群众纾难解困。各级人大代表以实际行动投身基层治理、乡村振兴主战场,帮助下细沟村购买麦种、化肥,为张家庄、杜家庄村委会捐赠笔记本电脑、打印机等设备,筹集10万元修补总南村乡村道路,切实解决了一些群众烦心事、基层困难事,用实际行动诠释了“人民选我当代表、我当代表为人民”的庄严承诺。

坚持从严从实锤炼作风 “四个机关”建设树立新形象

【我们坚持以党建为引领,认真把握“四个机关”新定位新要求,完善工作机制,改进工作作风,提升能力水平,锤炼求真务实的“人大品格”。】

党风廉政建设进一步强化。坚决贯彻全面从严治党要求,严格落实党风廉政建设主体责任,制定党风廉政建设清单,开展节前集体廉政谈话,常态化排查廉政风险点,完善风险防控措施,组织开展“十个一”廉洁文化宣传活动,筑牢拒腐防变思想道德防线。

能力建设进一步提升。制定能力建

设实施方案,召开机关能力建设推进会,推动干部上讲台,着力提升机关干部职工政治能力、为民服务能力、改革攻坚能力、专业能力和抓落实能力,锻造高素质的人大干部队伍。

作风建设进一步深化。认真贯彻落实省市区委加强和改进作风建设要求,持之以恒落实中央八项规定及其实施细则精神和省市若干措施,严格执行领导干部个人有关事项报告制度,主动接受组织监督。支持区纪委监委第一派驻纪检监察组工作。

改革工作进一步走实。印发《关于开

展街道人大工作规范化建设试点的工作方案》,在南川东路街道和礼让街街道开展试点工作,完善街道人大工作7项制度,组建居民议事会,推进人大工作程序化规范化。落实人大工作述职制度,总寨镇人大主席团主席和7名街道人大工委主任在区人大常委会述职,并接受评议。

宣传工作进一步加强。探索构建“内刊+微信公众号+两室”的宣传矩阵,重点宣传党中央重大决策和省市区委部署要求、宪法法律、人大工作等内容,传播正能量,讲好民主故事、人大故事。